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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO MODELO

ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO

(Escola Preparatéria de Cadetes de Sao Paulo/1940)
Concurso de Admissao
Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redagao
(primeiro dia de prova de 2022)
Instrugoes para a Realizagdo das Provas

1. Confira a Prova
- Sua prova contém 24 (vinte e quatro) paginas impressas, numeradas de 1 (um) a 24 (vinte e quatro).

- Nesta prova existem 20 (vinte) questdes de Portugués, impressas nas paginas de 2 (dois) a 7 (sete); 12
(doze) questdes de Fisica, impressas nas paginas de 8 (oito) a 13 (treze); e 12 (doze) questdes de
Quimica, impressas nas paginas de 14 (catorze) a 19 (dezenove). Nas paginas 20 (vinte) e 21 (vinte e
um), esta impressa a orientagdo para a Prova de Redagao. Na pagina 22 (vinte e dois), ha uma folha de
rascunho para a redagdo. Na pagina 23 (vinte e trés), ha uma Tabela Periédica dos Elementos que deve
ser utilizada para a resolugao das questdes de Quimica. A pagina 24 (vinte e quatro) esta em branco.

- Em todas as paginas, na margem superior, ha a indicagdo do Modelo de Prova. O candidato devera
conferir se o Cartao de Respostas possui a mesma indicacdo. Caso contrario, deve imediatamente avisar
ao Fiscal da Prova e solicitar a troca do caderno de questdes.

- Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.

- Vocé podera usar, como rascunho, os espacgos abaixo de cada questao e a pagina 24 (vinte e quatro).

2. Condigoes de Execucao da Prova

- O tempo total de duragao da prova é de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos. Nos 15 (quinze)
minutos iniciais, o candidato devera ler a prova e esclarecer suas dividas. Os 15 (quinze) minutos
finais sao destinados ao preenchimento das op¢oes selecionadas pelo candidato no Cartao de
Respostas.

- Os candidatos somente poderao sair do local da prova depois de transcorrido o tempo minimo de 3 (irés)
horas. Ao terminar a sua prova, sinalize para o Fiscal de Prova e aguarde, sentado, até que ele venha
recolher o Cartao de Respostas e a Folha de Redacgao. O caderno de questbes permanecera no local da
prova, sendo-lhe restituido nas condigdes estabelecidas pela Comissao de Aplicacao e Fiscalizacao.

3. Cartao de Respostas

Preencher, dentro dos espacos reservados para cada item, com:

- a digital do polegar direito do candidato (sera colhida pelo Fiscal do Setor);

- a assinatura do candidato;

- a frase “Exército Brasileiro: brago forte, mao amiga.” ; e

- 0 sexo do candidato.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

- Assinale suas respostas no local indicado no Cartdo de Respostas, observando como deve ser realizada
uma marcacao valida.

Como vocé Enarc?u sua opcao no (0 s.oﬁware deleitura a Opgiioavaliada Ohservagiio
alvéolo circular interpretou como
’ Uma marcacio Vilida Marcacio correta
@ ou @ Nenhuma marcacio Invalida Marcacio insuficiente
@ @ou@ ®|  Pwemwai I

4. Folha de Redacgao
- Preencher com a assinatura e a digital do polegar direito (a qual sera colhida pelo Fiscal do Setor) nos
locais indicados na Folha de Redacéo.
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PROVA DE PORTUGUES

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opg¢des apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

Apos a leitura atenta do texto apresentado a seguir, responda as questoes propostas.

Assiste a demolicao

— Morou mais de vinte anos nesta casa? Entao vai sentir “uma coisa” quando ela for demolida.

Comecgou a demoligdo. Passando pela rua, ele viu a casa ja sem telhado, e operarios, na poeira,
removendo caibros. Aquele telhado que lhe dera tanto trabalho por causa das goteiras, tapadas aqui,
reaparecendo ali. Seu quarto de dormir estava exposto ao céu, no calor da manha. Ao fundo, no terraco,
tinham desaparecido as colunas da pérgula, e a cobertura de ramos de buganvilia — dois troncos subindo
do patio |a embaixo e enchendo de florinhas vermelhas o ch&o de ladrilho, onde gatos da vizinhanga
amavam fazer sesta e surpreender tico-ticos.

Passou nos dias seguintes e viu o progressivo desfazer-se das paredes, que escancarava a casa
de frente e de flancos jogando-a por assim dizer na rua. Os marcos das portas apareciam emoldurando o
vazio. O azul e as nuvens circulavam pelos comodos, em composi¢ao surrealista. E o pequeno balcao da
fachada, cercado de ar, parecia um mirante espacial, baixado ao nivel dos miopes.

A demolicédo prosseguiu a noite, espontaneamente. Um lango de parede desabou sozinho, para fora
do tapume, quando ja cessara na rua o movimento dos lotagées. Caiu discreto, sem ferir ninguém, apenas
avariando — desculpem — a rede telefénica.

A casa encolhera-se, em processo involutivo. Ja agora de um sé pavimento, sem teto, aspirava
mesmo a desintegragdo. Chegou a vez da pequena sala de estar, da sala de jantar com seu lambri
envernizado a preto, que ele passara meses raspando a poder de gilete, para recuperar a cor da madeira.
E a vez do escritdrio, parte pensante e sentinte de seu mecanismo individual, do eu mais intimo e
simultaneamente mais publico, eu de gavetas sigilosas, manuseadas por um profissional da escrita. De
todo o tempo que vivera na casa, fora ali que passara o maior numero de horas, sentado, meio corcunda,
desligado de acontecimentos, ouvindo, sem escutar, rumores que chegavam de outro mundo — cantoria de
bébados, motor de avido, chorinho de bebé, galo na madrugada.

E nao sentiu dor vendo esfarinharem-se esses compartimentos de sua histéria pessoal. Nem sequer
a melancolia do desvanecimento das coisas fisicas. Elas tinham durado, cumprido a tarefa. Chega o
instante em que compreendemos a demoligio como um resgate de formas cansadas, sentenga de
liberdade. Talvez sejamos levados a essa compreensdo pelo trabalho similar, mais surdo, que se vai
desenvolvendo em ndés. E ndo é preciso imaginar a alegria de formas novas, mais claras, a surgirem
constantemente de formas caducas, para aceitar de coragao sereno o fim das coisas que se ligaram a
nossa vida.

Fitou tranquilo o que tinha sido sua casa e era um amontoado de cali¢a e tijolo, a ser removido. Em
breve restaria o lote, a espera de outra casa maior, sem sinal dele e dos seus, mas destinada a concentrar
outras vivéncias. Uma ordem, um estatuto pairava sobre os destrogos, e tudo era como devia ser, sem
ilusdo de permanéncia.

Fonte: ANDRADE, Carlos Drummond de. Cadeira de balango. 12. ed. Rio de Janeiro: Livraria José Olympio Editora,
1979.

Vocabulario

caibro s.m. elemento estrutural de um telhado, geralmente pecas de madeira que se dispdem da cumeeira
ao frechal, a intervalos regulares e paralelas umas as outras, em que se cruzam e assentam as ripas,
frequentemente mais finas e compridas, e sobre as quais se apoiam e se encaixam as telhas

pérgula s. f. espécie de galeria coberta de barrotes espacejados assentados em pilares, geralmente
guarnecida de trepadeiras

buganvilia s.f. designagdo comum as plantas do género bougainvillea, trepadeira, muito cultivadas como
ornamentais

de flanco s. m. pela lateral

marco s. m. parte fixa que guarnece o vao de portas e janelas, e onde as folhas destas se encaixam,
prendendo-se por meio de dobradicas

tapume s. m. cerca ou vala guarnecida de sebe que defende uma area; anteparo, geralmente de madeira,
com que se veda a entrada numa area, numa construgao
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lambri s. m. revestimento interno de parede, usado com fim decorativo ou para proteger contra frio,
umidade ou barulho; feito de madeira, marmore, estuque, numa sé peca ou composto por painéis, que vao
até certa altura ou do chao ao teto (mais usado no plural)

cali¢a s.f. conjunto de residuos de uma obra de alvenaria demolida ou em desmoronamento, formado por
p6é ou fragmentos dos materiais diversos do reboco (cal, argamassa ressequida) e de pedras, tijolos
desfeitos

lote s. m. porcéo de terra autbnoma que resulta de loteamento ou desmembramento; terreno de pequenas
dimensodes, urbano ou rural, que se destina a construgdes ou a pequena agricultura

Fonte: HOUAISS, A. e Villar, M. de S. Dicionario Houaiss da Lingua Portuguesa. Elaborado no Instituto Anténio
Houaiss de Lexicografia e Banco de Dados da Lingua Portuguesa. Rio de Janeiro. Objetiva, 2009.

1 . .
Com base no trecho “Os marcos das portas apareciam emoldurando o vazio. O azul e as
nuvens circulavam pelos comodos, em composi¢ao surrealista.”, é correto afirmar:

[A] Da rua, o protagonista podia ver a pintura (quadro), de composi¢do surrealista, que havia
permanecido na casa.

[B] Como havia nas portas pinturas surrealistas que retratavam o céu e as nuvens, 0os marcos das
portas eram utilizados como molduras.

[C] De onde observava, o protagonista via o azul do céu e as nuvens circulando pelos cobmodos do
pavimento superior, algo que se assemelhava a uma composig¢ao surrealista.

[D] Tendo em vista a derrubada dos marcos e das portas, o personagem percebe, gravadas nas
paredes que ainda restavam de pé, imagens surrealistas do céu azul e das nuvens.

[E] O vazio emoldurado pelos marcos das portas causou tamanha impressao no ex-morador que ele
desejou produzir uma tela que expressasse a beleza surrealista do azul do céu e das nuvens.

2

Com a leitura do texto, depreende-se que o quarto de dormir

[A] era o lugar onde passava a maior parte do tempo.

[B] era decorado com lambri envernizado a preto.

[C] era o lugar de seu eu mais intimo e ao mesmo tempo mais publico.
[D] ficava exposto ao sol da manha, que entrava pelas janelas.

[E] ficava no segundo andar da casa.

3
De forma literal, a palavra “demoli¢cao”, no texto, esta para “destruicao” e, figurativamente,
esta para

[A] experiéncia.
[B] encontro.

[C] esperancga.

[D] introspeccéao.
[E] transformacao.

4 . . . ~ . . .

Nos trechos a seguir “- Morou mais de vinte anos nesta casa? Entao vai sentir ‘uma coisa’
quando ela for demolida.”, “Aquele telhado que lhe dera tanto trabalho por causa das goteiras...”
“Ao fundo, no terrago, tinham desaparecido as colunas da pérgula, e a cobertura de ramos de
buganvilia — dois troncos subindo do patio Ia embaixo e enchendo de florinhas vermelhas o chao de
ladrilho, onde os gatos da vizinhanga amavam fazer sesta e surpreender tico-ticos.”, a ideia
predominante remete a

[A] satisfacao.

[B] ira.

[C] indiferenca.
[D] reminiscéncia.
[E] felicidade.
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Em “Chega o instante em que compreendemos a demoligdo como um resgate de formas
cansadas, sentenca de liberdade.”, os verbos sublinhados integram orag¢ées que se classificam,
respectivamente, como

[A] oracao subordinada subjetiva e oragao subordinada adjetiva restritiva.
[B] oracao principal e oragao subordinada objetiva direta.

[C] oragéo principal e oragao subordinada adjetiva restritiva.

[D] oracéo subordinada subjetiva e oragéo subordinada completiva nominal.
[E] oracao principal e oragao subordinada adjetiva explicativa.

6 . - <

Marque a alternativa em que a forma verbal substitui corretamente a locucao verbal
sublinhada na seguinte oragdo: “Ao fundo, no terreno, tinham desaparecido as colunas da
pérgula...”.

[A] havia desaparecido
[B] havia desaparecidas
[C] haviam desaparecidas
[D] haviam desaparecido
[E] haviam desaparecidos

Em “E a vez do escritorio, parte pensante e sentinte de seu mecanismo individual, do eu mais
intimo e simultaneamente mais publico, eu de gavetas sigilosas, manuseadas por um profissional
da escrita.”, o pronome sublinhado refere-se a palavra ou a expressao

[A] escritério.

[B] ele.

[C] casa.

[D] eu.

[E] sala de estar.

8 Em “E ndo é preciso imaginar a alegria de formas novas, mais claras, a surgirem
constantemente de formas caducas, para aceitar de coragcao sereno o fim das coisas que se ligaram
a nossa vida.”, os verbos sublinhados integram oragdes subordinadas que se classificam,
respectivamente, como

[A] adverbial final, adverbial final e adjetiva.

[B] adverbial concessiva, substantiva objetiva indireta e adjetiva.

[C] adjetiva, adverbial final e adjetiva.

[D] adjetiva, substantiva completiva nominal e adverbial concessiva.
[E] substantiva subjetiva, adverbial final e adjetiva.

9 A ortoépia ocupa-se da boa pronunciacao das palavras. A prosodia é a parte da fonética que
tem por objeto a exata acentuacdo tonica das palavras. Assinale a alternativa correta quanto a
pronuncia indicada entre parénteses apos cada palavra.

[A] rubrica (ra)
[B] ruim (ra)

[C] gratuito (uf)
[D] Nobel (no)
[E] subsidio (s/)

10 Em “- dois troncos subindo do patio la embaixo e enchendo de florinhas vermelhas o chao
de ladrilho, onde gatos da vizinhanga amavam fazer sesta e surpreender tico-ticos.”, a acepg¢ao da
palavra “sesta” sublinhada no fragmento é

[A] acorde, nota musical, melodia.

[B] brincadeira esconde-esconde, com o intuito de surpreender.
[C] hora de descanso, de dormir apds o almogo.

[D] armadilha para aves.

[E] ninho, lugar onde os animais e seus filhotes dormem.
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11 Marque a alternativa que traz, respectivamente, a correta classificagdo das expressoes
sublinhadas nas frases “A demolicao prosseguiu a noite...” e “... aspirava mesmo a

desintegracao...”.

[A] adjunto adverbial — complemento verbal
[B] adjunto adverbial — adjunto adverbial

[C] adjunto adnominal — complemento verbal
[D] complemento verbal — adjunto adnominal
[E] complemento verbal — adjunto adverbial

12 No trecho “Ao fundo, no terrago, tinham desaparecido as colunas da pérgula...”, a
preposicao presente no termo sublinhado encontra o mesmo emprego, quanto a relagao de sentido,
na preposigao presente no termo sublinhado na sentenga da alternativa:

[A] “E o pequeno balcdo da fachada, cercado de ar, parecia um mirante espacial, baixado ao nivel
dos miopes.”

[B] Ao chegar a Amazoénia, senti estar ante um mundo diferente.

[C] Ao entardecer, avistei uma povoacgao...

[D] Foi ao tribunal em obediéncia a intimagao judicial.

[E] Ao romper da aurora, a natureza torna-se mais aprazivel.

13 . ot eses
Marque a alternativa em que a palavra em destaque exerce a mesma fung¢ao sintatica do
termo sublinhado em: “... viu o progressivo desfazer-se das paredes...”.

[A] “Aquele telhado que |Ihe dera tanto trabalho...”

[B] “E o pequeno balcido da fachada, cercado de ar, parecia um mirante espacial...”
[C] “... quando ja cessara na rua o movimento dos lotagoes.”

[D] “Chega o instante em que compreendemos a demoli¢éo...”

[E] “Talvez sejamos levados a essa compreenséo pelo trabalho similar...”

14 Pleonasmo é a superabundancia de palavras para enunciar uma ideia. Celso Cunha, em sua
“Nova Gramatica do Portugués Contemporidneo”, define assim o pleonasmo vicioso: “quando
resulta apenas da ignorancia do sentido exato dos termos empregados, ou de negligéncia, € uma
falta grosseira”. Nesse aspecto, esta de acordo com a norma culta, portanto, a alternativa:

[A] Teremos que adiar o evento para depois por causa da chuva.

[B] O Sargento é o elo fundamental entre o comando e a tropa.

[C] Naquela tarde, tivemos uma surpresa inesperada ao encontrarmos um velho amigo.
[D] O aluno leu uma breve alocugéo sobre o patrono da Infantaria.

[E] O artista disse que escreveria sua prépria autobiografia ainda neste ano.

15 . .
Assinale a alternativa que apresenta a palavra “0” com 0 mesmo emprego e a mesma
classificagao ocorrida no seguinte trecho: “Fitou tranquilo o0 que tinha sido sua casa...”.

[A] “... fora ali que passara 0 maior nimero de horas...”

[B] Nao imagina o d6 que a menina me da!

[C] “...e enchendo de florinhas vermelhas o chao de ladrilho...”

[D] Eu sou o que no mundo anda perdido.

[E] O lote é uma porgao de terra que sera doada para administragao da Terra de Santa Cruz.

16

Assinale a alternativa em que todos os vocabulos possuem o0 mesmo nimero de fonemas.

[A] vizinhanga — composigao — tranquilo

[B] telhado — quarto — pequeno

[C] chorinho — ninguém — terrago

[D] desintegracédo — acontecimentos — desvanecimento
[E] envernizado — escritério — mecanismo
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Leia o fragmento a seguir e marque a alternativa correta.

Que auroras, que sol, que vida,
que noites de melodia

Naquela doce alegria,

Naquele ingénuo folgar!

O céu bordado d’estrelas,

A terra de aromas cheia,

As ondas beijando a areia

E a lua beijando o mar!

Quanto a estrofe transcrita, é correto afirmar que

[A] faz parte de um poema de Olavo Bilac, evidenciando a complexidade do fazer poético.

[B] € construida por antiteses, evocando a realidade espiritual e a realidade concreta,
respectivamente, “céu” e “terra’- e pertence ao poeta simbolista Alphonsus de Guimaraens.

[C] exalta, com liberdade formal, a natureza brasileira, espaco em que se desenvolvem os temas
indianistas — poesia indianista de Gongalves Dias.

[D] explora o tema saudosismo e pertence ao poeta ultrarromantico Casimiro de Abreu.

[E] expressa a proposta nacionalista da primeira geracdo modernista - Manifestos pau-brasil e
Nhengacu verde-amarelo — e pertence a Cassiano Ricardo.

18

Leia o poema abaixo.

Encomenda

Desejo uma fotografia

como esta — o senhor vé? — como esta:
em que para sempre me ria

como um vestido de eterna festa.

Como tenho a testa sombria,
derrame luz na minha testa.

Deixe esta ruga, que me empresta
um certo ar de sabedoria.

Nao meta fundos de floresta
nem de arbitraria fantasia...
N3ao... Neste espacgo que ainda resta,

ponha uma cadeira vazia.
Fonte: Cecilia Meireles (In: Vaga Musica, 1942).

Quanto aos aspectos da linguagem poética presentes no poema “Encomenda”, de Cecilia
Meireles:
I - A composicao do poema é feita em forma de soneto.

Il - Na segunda estrofe, o eu poético langa mao da antitese na percep¢ao que tem de si
mesmo.

lll - Na construgcao dos versos, optou-se pela composi¢cao em redondilhas maiores.

IV - Como recurso para conferir musicalidade aos versos, ha o emprego de rima alternada e
de rima interpolada.

V - Tendo em vista se tratar de um poema do Modernismo brasileiro, optou-se pela
constru¢ao em versos brancos.

Estao corretas apenas as afirmativas

[Alll e V.
[B]lell

[C] Il e IV.
D] 11, Il e V.

[E]IVeV.
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19

Leia a estrofe a seguir e marque a alternativa correta.

Mas esta linda e pura semideia,

Que, como o acidente em seu sujeito,
Assim com a alma minha se conforma,
Esta no pensamento como ideia;

E o vivo e puro amor de que sou feito,
Como a matéria simples busca a forma.

Quanto aos versos camonianos acima, é correto afirmar que

[A] integrando o Classicismo, giram em torno da tematica amorosa (em que o eu lirico manifesta um
amor puro, de absoluta devogdo a mulher amada, dona de uma beleza perfeita (linda e pura) — género
lirico.

[B] o “carpe diem” constitui a tematica desta estrofe, trazendo as reflexées a respeito do impacto da
passagem do tempo sobre o ser humano e a natureza — género lirico.

[C] se trata de uma epopeia, exaltagcao aos feitos heroicos dos portugueses. Os versos cantam as
grandes navegagoes, 0 expansionismo maritimo portugués, envolto de seres mitolégicos, ninfas, deuses e
monstros — género épico.

[D] a tematica aborda o sofrimento dos poetas ultrarromanticos, por considerar a mulher amada
inatingivel; idealiza-a, entdo, como uma deusa, restando-lhe, apenas, o amor platénico — mal do século —
Romantismo.

[E] encerram a vassalagem amorosa, em que o trovador ndo devia revelar, em sua cantiga, o nome
da dama a quem dirige elogios. Fala, entretanto, de mesura (mérito, valor) de sua dama e pede que ela
reconhecga sua cortesia e lhe garanta o galardam (o prémio) — Trovadorismo.

20

Leia o trecho a seguir e marque a alternativa correta.

“[...] Lugar sertao se divulga: é onde os pastos carecem de fechos; onde um pode torar dez,
quinze léguas, sem topar com casa de morador; e onde criminoso vive seu cristo-jesus, arredado
do arrocho de autoridade. [...] Esses gerais sdo sem tamanho|...] O sertao esta em toda a parte.

Do demo? Nao gloso. Senhor pergunte aos moradores. [...]

De primeiro, eu fazia e mexia, e pensar ndao pensava. Nao possuia prazos. Vivi puxando dificil
de dificel, peixe vivo no moquém: quem méi no asp’ro, nao fantaséia. Mas, agora, feita a folga que
me vem, e sem pequenos dessossegos, estou de range rede. E me inventei neste gosto, de
especular ideia. O diabo existe e nao existe? Dou o dito. [...]

A respeito do fragmento, é correto afirmar que

[A] a narrativa esta situada no sertdo mineiro de Guimaraes Rosa, caracterizando o romance como
regional, uma vez que fixa, no espaco da narrativa, as fronteiras geograficas.

[B] as marcas regionais sao evidentes nos termos utilizados, na recriagdo da fala de sertanejos,
mas as questdes tratadas abordam dramas humanos: dor, incertezas, medos... ampliando o regionalismo
na ficcado roseana para uma dimensao universal.

[C] o fragmento é marcado pela presenga de neologismos, recriagdo de palavras como “asp’ro”;
“fantaséia”..., caracteristica de Guimaraes Rosa, inovando o romance regional, caracterizando de modo
diferenciado o falar dos sertanejos.

[D] apresenta os dramas, medos, sofrimentos, incertezas do sertanejo. Trata-se de sofrimentos
provenientes das agruras do sertdo, evidenciando uma abordagem exclusivamente regional do universo
ficcional de Guimaraes Rosa.

[E] caracteriza a fuga ndo s6 dos retirantes da caatinga como também de criminosos, conforme
atesta a passagem “onde um pode torar dez, quinze léguas, sem topar com casa de morador; e onde
criminoso vive seu cristo-jesus, arredado do arrocho de autoridade”, compondo o universo regional de
“Vidas Secas”, de Graciliano Ramos.

Final da Prova de Portugués
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PROVA DE FiSICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgdes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

21 O circuito elétrico desenhado abaixo representa: dois geradores iguais e cada um
tem fem E e resisténcia interna r, uma associagao de resistores, uma chave Ch e um
amperimetro ideal A1. Quando a chave esta aberta, o amperimetro ideal indica 3 A e,
quando a chave esta fechada, ele indica 5 A. Considerando todos os resistores 6hmicos, os
fios e a chave ideais, é correto afirmar que:

[AJE=7500Ver=5Q A jE-
[BJE=37,50Ver=5Q | A e
[CIE=1875Ver=50 @130 - §5Q
[DJE=7500Ver=200Q Ch
[E]E=18,75Ver=20Q M

Desenho llustrativo — Fora de Escala

22

Um dos fendmenos opticos que observamos na propagac¢ao da luz é a refragdao. Com
relagao a refragdo de um feixe luminoso monocromatico que ocorre quando ele incide na
superficie de separagao de dois meios distintos, é correto afirmar que

[A] o principio da reversibilidade dos raios luminosos nao € obedecido.

[B] o &ngulo de incidéncia e o angulo de refragdo sdo suplementares.

[C] no meio mais refringente o feixe se propaga com menor velocidade.

[D] o meio com maior indice de refragdo absoluto € o menos refringente.

[E] o seno do angulo de incidéncia e o seno do angulo de refragao sao iguais.
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23

Uma espira de cobre esta totalmente imersa em um
campo magnético variavel. O grafico ao lado representa o
fluxo magnético o na espira ao
Podemos entdao afirmar que o grafico que representa a
forca eletromotriz induzida E, na espira, ao longo do
tempo ¢, é representado por:

longo do tempo t 45-

A o(Wb)

A
Al A gy [B] Ag(v) [Cl *E(v)

3,0 7 5 3,0 —— 3,0

of 56 8 0¢t(s) ° '5 6 8 ?10 t(s) 0 56 8 10¢(s)
1,5 e — Ry — .- . B —

23,0 e — £ 3,0 e
D] 4E(V) [E] 4 E(V)
3,00

L T 1,57 b ---- ™

0 5i6 8 10 t(s) 0 56 8 10 t(s)

-3,0 _30T—

24

Desenhos llustrativos — Fora de Escala

Uma corda homogénea de seg¢ao transversal constante e de comprimento 15,60 m é

esticada na horizontal e suas extremidades sao presas a paredes paralelas e opostas. Uma
onda estacionaria é estabelecida nessa corda de modo que se formam apenas trés ventres
entre as suas extremidades. Sabendo que a velocidade de propagag¢ado da onda na corda é
de 2,60 m/s, podemos afirmar que a frequéncia da onda é de:

[A] 0,15 Hz
[B] 0,25 Hz
[C] 0,50 Hz
[D] 2,00 Hz
[E] 4,00 Hz
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25

Uma barra plana de peso desprezivel tem o comprimento de 10 m e esta
simplesmente apoiada em dois suportes, nos pontos A e B, que distam 6 m entre si e que a
mantém na posi¢cao horizontal. Uma das suas extremidades esta apoiada em A, e a outra
esta presa a uma mola ideal vertical fixa no teto de constante elastica igual a 25 N/m,
conforme representado no desenho abaixo. Um menino de peso 400 N caminha sobre a
barra a partir do ponto B em dire¢ao a extremidade presa a mola. Quando o menino esta a
maxima distancia D do ponto A, sem que a barra gire, a elongagao da mola é de 40 cm. O
valor da maxima distancia D é

menino
mola

‘ Desenho llustrativo — Fora de Escala ‘

[A] 6,1 m [B] 6,6 m [C] 7,0 m D] 7,4 m [E] 7,5 m

26

Um observador analisou o movimento circular uniforme de uma particula P ao longo

de uma circunferéncia de raio igual a 3 m e velocidade escalar lineariguala /4 mi/s. Ele
fez o desenho abaixo indicando a posi¢ao da particula, no instante de observagao t = 3 s,
que se desloca no sentido anti-horario da circunferéncia. Ele também tragou um eixo X ao
longo do didmetro com a sua origem no centro da circunferéncia. Esse observador pode
afirmar que a funcao horaria que descreve a posicao da projecao da particula P ao longo do
eixo X, no SI, é dado por:

—>
Dado: Considere, no desenho, a velocidade V da particulaemt =3s.

[A] 6-cos[m/2—(m/12)-t]

[B] 3-cos[m/2+(mw/12)-t]

[C] 6-cos[m/4—(m/4)t] | X

[D] 3-cos[m/4—(m/12)t]

[E] 3'C05[”/4+(77/12)'t] ‘ Desenho llustrativo — Fora de Escala
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27

Quatro fios condutores retilineos, muito longos e paralelos, F1, F2, F3 e F4, sao
dispostos no espago de modo que as suas segoes transversais estdao nos vértices de um
quadrado de lado L, conforme representado no desenho abaixo. Os fios F1, F2, F3 e F4 sao
percorridos, respectivamente, pelas correntes i, i, 5i e 2i, com as direcoes e sentidos
indicados no desenho. Considerando que a permeabilidade magnética do meio é p,
podemos afirmar que o médulo do campo magnético resultante no centro do quadrado é:

Convencgao: corrente perpendicular ao plano do papel e saindo dele ®

corrente perpendicular ao plano do papel e entrando nele &

Al wi83/(2xL) F? @ F1
B] w-i-V82/(2x L)

[C] wi43/(27L) F3 @ ® E4
O W3S L) | PR
[E] w-i-V34/(27L)

28 . .

Uma canoa amarrada ao ponto P, em um rio, solta-se e é levada pela correnteza das
aguas. A correnteza tem uma velocidade paralela e médulo constante igual a Vg, em relagao
a margem do rio. Apés um intervalo de tempo igual a At, o dono da canoa parte do ponto P
ao seu encalgco com uma lancha que se desloca com uma velocidade paralela e de médulo
constante igual a V., em relagao a correnteza. Quando ele alcanga a canoa, imediatamente a
prende e inverte o sentido do movimento da lancha para retornar ao ponto P também com
uma velocidade paralela e de médulo constante igual a V., em relagdao a correnteza.
Podemos afirmar que o intervalo de tempo entre o instante em que o dono alcanga a canoa
e o instante em que ele chega ao ponto P é:

[Al (VR/V+1)-Atl(V, IV—1)
Bl (V/Vg—1)-At/(V [Vg+1)
[C] (V/Ve—1)-Atl(ViIV,—1)
[D] (VR/V,)At/(V,IVz—1)

[E] (VR/V,)-Atl(VRlV +1)
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29 As maquinas térmicas operam em ciclos, entre duas fontes de calor e realizam
trabalho. Com relagao a essas maquinas, podemos afirmar que

[A] para haver rendimento, o trabalho realizado por elas deve ser maior do que a
quantidade de calor cedida a fonte fria.

[B] todas tém o mesmo rendimento maximo, se operarem de acordo com o ciclo de Carnot.

[C] mesmo com o rendimento maximo, o calor que elas recebem da fonte quente ndo pode
ser totalmente convertido em trabalho.

[D] o seu rendimento € o maximo possivel quando o calor recebido da fonte quente for
maximo.

[E] o seu rendimento € o maximo possivel quando as temperaturas da fonte quente e da
fonte fria s&o iguais.

30

Uﬂa granada de massa M é langcada do solo plano e horizontal com uma velocidade
inicial Vo, formando um angulo 6 com o sentido positivo do eixo horizontal X. Na altura
maxima da sua trajetoria parabdlica, ela explode em dois fragmentos F1 e F2. O fragmento
F1 de massa M/4, imediatamente apdés a explosao, adquire uma velocidade V4, vertical e
orientada para baixo ao longo do sentido negativo do eixo Y. O intervalo de tempo entre o
instante imediatamente ap6s a explosao da granada e o instante em que o fragmento F2
toca o solo é de:

Dados: Despreze a resisténcia do ar, considere que o médulo da aceleragao da gravidade
é igual a g e que as trajetorias da granada e dos fragmentos estao apenas no plano XY.

[A] [V,/3+V,(1/9—sen®)]/g

[B] V[V,/3+V,(1/9—senf)]/g

[C] [V./3+V,(1/9+senB)]/g

[D] [V,/3+(V?/9+V2sen’6)]/g

[E] [V.,/3+V(V2/9—VZsen6)]/g
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31

Um corpo de massa 10 kg é abandonado no repouso no ponto A e passa a deslizar
com atrito constante, ao longo de um plano inclinado AB. Plano que forma um angulo de
60° com o eixo vertical h, onde estao indicadas as alturas dos pontos em relagao ao solo. A
partir do ponto B, o bloco cai sem a agao de forgcas dissipativas atuando sobre ele até
atingir o ponto C, no solo, conforme representado no desenho abaixo. O corpo toca o solo
com uma velocidade de intensidade 19 m/s e o médulo da aceleragdo da gravidade é de
10 m/s?. Considerando os dados numéricos do desenho, a intensidade da forca de atrito
que age no corpo, no trecho AB, é:

Dados: cos 60° = 0,50 e sen 60° = 0,87.

[A] 10,4 N A h(m)
[B] 17,3 N A

[C] 19,5 N 207

[D] 20,0 N 15 |

[E] 22,7 N

0 C solo

Desenho llustrativo — Fora de Escala

32

Dois recipientes de mesma forma e tamanho sao feitos do mesmo material e tém o
coeficiente de dilatacdo volumétrico igual a ),. Um deles esta completamente cheio de um
liquido A com coeficiente de dilatacao real igual a ), , e o outro esta completamente cheio
de um liquido B com coeficiente de dilatagao real igual a 7, . Em um determinado instante,
os dois recipientes sao aquecidos e sofrem a mesma variagcao de temperatura. Devido ao
aquecimento, um décimo do volume inicial do liquido A transborda e um oitavo do volume
inicial do liquido B também transborda. Com relagao a situagao exposta, podemos afirmar
que é verdadeira a seguinte relagao:

[Al ya=2'ypt4ys
Bl  ya=5yr+tdys
[C] ¥a=2-yz=8y;
[D] yr=5y.—4ys

[E] yr=2:y,+8y;

Final da Prova de Fisica
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PROVA DE QUIMICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opg¢des apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

33 Um experimento bastante utilizado por professores e alunos nas aulas de eletroquimica
consiste em realizar a eletrélise de uma solugao aquosa salina com uma pequena quantidade de
azul de bromotimol. O azul de bromotimol atua como um indicador acido-base da solucao,
conferindo a ela a coloragao amarela em meio acido, verde em meio neutro, e azul em meio basico
(alcalino). Considere a eletrélise de uma solugao aquosa de sulfato de sédio, contendo azul de
bromotimol em concentragao suficiente para visualizagcao das trés cores citadas, em uma cuba
eletrolitica adequada e equipada com eletrodos metalicos inertes.

Indique a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, as coloragées que serao
observadas na solucao antes do inicio da eletrélise e durante a eletrélise ao redor do dnodo e do
catodo.

Dados: Semirreagoes de reducao e respectivos potenciais padrao.

Na*(aq) +1 e — Na(s) E°=-271V
2H'(aq)+2e — H:(9) E°=0,00V

2H,0 (I) + O (g) +4e~ — 4 OH (aq) EO=+0,40 V
S:0:> (aq)+2e — 2SO0, (aq) E°=+2,05V

[A] verde —amarela — azul

[B] verde —azul — amarela
[C] amarela —amarela — azul
[D] amarela — azul — amarela
[E] verde — verde — azul

34 “A grande quantidade de CO; langada diariamente na atmosfera afeta a irradiagdo de calor
para fora da Terra potencializando que provoca alteragées no clima.”

“O SO liberado na queima de combustiveis fosseis agrava as enfermidades do aparelho
respiratorio e pode originar .7

Fonte: FONSECA, Martha Reis Marques da. Quimica. 12 ed., S&o Paulo: Editora Atica, 2014, v. 1, p. 354.

Os termos que completam, correta e respectivamente, as duas lacunas do texto acima, bem
como a correta classificagdo das substancias CO; e SO, quanto ao seu comportamento na presenca
de agua constam na alternativa:

[A] o efeito estufa — a chuva acida — 6xidos neutros
[B] a chuva acida — o efeito estufa — dxidos basicos
[C] o efeito estufa — a chuva acida — 6xidos basicos
[D] a chuva acida — o efeito estufa — 6xidos acidos
[E] o efeito estufa — a chuva acida — 6xidos acidos
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35 | Considere as seguintes descricoes de um composto organico A:
1 — Apresenta 5 (cinco) atomos de carbono em sua cadeia carbénica, classificada como
aberta, ramificada e insaturada.

2 — A estrutura da cadeia carbénica apresenta apenas 1 (um) carbono com hibridizacao do
tipo sp, apenas 2 (dois) carbonos com hibridizagdo sp? e os demais carbonos com hibridizagdo sp°.
3 — O composto é um alcadieno com massa molar de 68,0 g mol™.

Dados:
gagao | psec e 1 atm) Hagao (k3 ol 259C 4 atm
c-¢C 348 0=0 495
c=C 614 c=0 799
H-0 463 C-H 413
volume molar gasoso nas Condigdes Normais de Temperatura e Pressdo (CNTP) = 22,4 L mol”

Em relagdo ao composto acima descrito sédo feitas as seguintes afirmativas:

| - Considerando as caracteristicas descritas do composto A, a nomenclatura regulada pela
Uniao Internacional de Quimica Pura e Aplicada (IUPAC) é 3-metilbut-1,2-dieno.

Il — O volume liberado, nas Condigoes Normais de Temperatura e Pressao, a partir de 20,4 g
do composto A, é de 6,72 L de CO., considerando a combustao completa, rendimento de 100% e
comportamento de gas ideal.

lll - O composto A é completamente solivel em agua.

IV — A entalpia de combustao teérica do composto A é de 3001 kJ mol™.

V - O composto A apresenta em sua estrutura apenas 1 (um) carbono secundario.

Das afirmativas feitas, estdo corretas apenas

Al 1l e I, B, lleV. [C]],IVeV. D] 11, e IV, [E] 1, IVe V.

36 Uma substancia possui formula molecular hipotética X.Z», em que X e Z representam
genericamente os simbolos de seus elementos quimicos constituintes e as letras n e m
representam seus respectivos indices. Considere que X é o elemento de menor raio atémico do
grupo 14 da Tabela Periddica, que Z é o Gnico elemento que apresenta um isé6topo sem néutrons em
seu nucleo, e que cada molécula da referida substancia possui somente ligagoes do tipo sigma ( o)
e cadeia aberta.

Baseado nestas informagoes, sao feitas as seguintes afirmativas:

| — A substancia em questao é classificada como uma substancia simples.

Il - Caso n seja igual a 4 (quatro), a substancia em questao possuira 2 (dois) isémeros planos
(constitucionais), e o que possuir cadeia normal ou for menos ramificado apresentara pontos de
fusao e de ebulicao maiores que o de cadeia mais ramificada.

lll — As moléculas da substincia em questio se atraem por meio de interagcdes
intermoleculares do tipo dipolo induzido—dipolo induzido.

IV — Se a substiancia em questao possuir somente 1 (um) atomo de carbono em cada uma de
suas moléculas, sua massa molar sera igual a massa molar da substancia oxigénio.

Das afirmativas feitas, estdo corretas apenas

[Allell. [B]leIV. [C] Il e lIl. D]l e V. [E] Nl e V.
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Leia o texto a seguir e resolva as questdes 37 e 38:

“Catalisadores sao ferramentas fundamentais para os quimicos, mas os pesquisadores
acreditaram por muito tempo que havia, em principio, somente dois tipos de catalisadores
disponiveis: metais e enzimas. Benjamin List e David MacMillan foram agraciados com o Prémio
Nobel de Quimica de 2021 porque ambos, em 2000, de forma independente, desenvolveram um
terceiro tipo de catalise. Ela é chamada organocatalise assimétrica e se baseia em pequenas
moléculas organicas. (...)

Catalisadores organicos tém uma estrutura estavel de atomos de carbono, a qual podem ser
inseridos grupos quimicos mais ativos. Eles frequentemente possuem elementos comuns como
oxigénio, nitrogénio, enxofre ou fésforo. (...)

A rapida expansao no uso de catalisadores organicos se deve principalmente a sua
capacidade de conduzir catalise assimétrica. Quando moléculas estio sendo sintetizadas,
geralmente ocorrem situagoées nas quais duas moléculas diferentes podem ser formadas, em que —

assim como nossas maos — uma é a imagem ao espelho da outra. Os quimicos normalmente
desejam apenas uma delas, particularmente na produgao de farmacos. (...)”

Adaptado de: https://www.nobelprize.org/prizes/chemistry/2021/press-release/. Acesso em 15 Fev 22.

371 A respeito dos assuntos tratados no texto, sado feitas as seguintes afirmativas:

I — O catalisador é uma espécie quimica que acelera a velocidade de uma reagcao quimica.

Il - A agdo de um catalisador provoca a diminui¢cdo da variagcao de entalpia do processo
global.

lll - A estrutura organica estavel referenciada no texto pressupde a ocorréncia exclusiva de
atomos de carbono quaternarios.

IV — Todos os elementos quimicos citados no texto sao classificados como metais.

V - Dentre todos os elementos quimicos citados no texto, o oxigénio é o que possui maior
eletronegatividade.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

Al 1l e lIl. [B]leV. [C]1, Il e V. D], IV e V. [E] e IV.

38 : : :
Assinale a alternativa que apresenta as palavras que completam, correta e respectivamente,
a seguinte frase:

Quando duas moléculas diferentes sdo imagens espelhadas nao sobreponiveis uma da
outra, estas moléculas sdo consideradas ; a condigdo para a ocorréncia desta situagao
é que as moléculas sejam

[A] enantibmeros — simétricas

[B] diastereoisbmeros — simétricas
[C] estereoisdmeros — simétricas

[D] enantidmeros — assimétricas

[E] diastereoisbmeros — assimétricas
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39 As recentes tensdes militares no leste europeu reacenderam preocupagdoes mundiais sobre
um local sensivel: a Usina Nuclear de Chernobyl. Na madrugada do dia 26 de abril de 1986, em
decorréncia de falhas estruturais e humanas, um dos reatores da Usina explodiu, expondo parte do
seu material radioativo. Um dos iso6topos radioativos presentes na Usina no momento do acidente
era o Césio-137, cuja meia-vida é de aproximadamente 30 anos.

Dado: V2=1,15

Baseado nestas informagoes, sao feitas as seguintes afirmativas:

I — O porcentual de Césio-137 que permanecia na Usina no dia 26 de abril de 2022, em relagao
a quantidade presente no momento da explosao, desconsiderando quaisquer perdas de material
nao relacionadas ao decaimento radioativo, era de aproximadamente 43%.

1374

Il — O decaimento de um atomo de 15357Cs formando um atomo de evidencia a

emissao de uma particula alfa ( a ).

lll - Quando uma particula beta ( B ) é emitida, o numero atémico (Z) aumenta em uma
unidade, pois surge um novo préton da decomposi¢ao de um néutron presente no nucleo, porém o
numero de massa (A) nao se altera.

IV — a radiagdo gama emitida por um atomo de 15357Cs permanece no organismo humano

por um periodo de meia-vida semelhante ao do radiois6topo.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[Allell. [B] I elll. [C]lelV. D] Il e 1. [E] eIV,

40 A s A . ~
Em relacdao a equagdo nao balanceada a seguir, que representa o processo de obteng¢ao de
ferro a partir do 6xido de ferro Ill presente no minério hematita, sao feitas as seguintes afirmacgoes:

Fe;0;(s) + C(s) — Fe(s) + CO(g)

Dados: volume molar gasoso nas Condigoes Normais de Temperatura e Pressdo (CNTP) = 22,4 L mol'
constante de Avogadro = 6,0 x 10> mol”

I — A partir de 25 mol de 6xido de ferro lll e 960,0 g de carbono, podem ser obtidos 4,50 x 10%®
moléculas de monéxido de carbono, considerando-se rendimento de 100% na reagao.

Il - O estabelecimento da ligagao quimica entre um atomo de ferro e um atomo de oxigénio,
no 6xido de ferro lll, ocorre através de uma ligagédo covalente polar.

lll - A partir de 200,0 kg de hematita com 80% de pureza em relagdo ao 6xido de ferro lll, e
quantidade suficiente de carbono, podem ser obtidos 67200 L de monéxido de carbono nas CNTP,
considerando-se rendimento de 100% na reagao.

IV — O monéxido de carbono apresenta geometria linear e é classificado como um 6xido
anfétero.

V — A obtencao de 130 mol de ferro, a partir de 100 mol de 6xido de ferro Ill e quantidade
suficiente de carbono, representaria um rendimento da reagao de 65%.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

Al lle IV, B, llleV. [C]II, IV e V. D]l ell. [E]lleV.
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41 Com base no grafico a seguir, que representa as curvas de solubilidade de cinco substancias
em agua, analise as afirmativas:

Dado: densidade da aguaa10°Ce a50°C=1,0 kg L™

I — A dissolugdo do nitrato de sédio em agua é um
processo endotérmico.

Il - Na temperatura de 20 °C, é possivel solubilizar iguais
quantidades de matéria, em mol, de nitrato de potassio e
de cloreto de potassio em agua.

lll - Para preparar uma solugao saturada de cloreto de
potassio em 500,0 mL de agua a 70 °C, seria necessario
dissolver aproximadamente 250,0 g do sal no solvente.

IV — A dissolugao de uma amostra de sulfato de cério lll
em uma quantidade adequada de agua, de forma a se
obter uma solugdo insaturada, forma uma mistura
homogénea com maior temperatura de ebulicio em
relagao a agua pura.

V — Dissolvendo-se completamente 1 mol de cada um dos
cinco sais mencionados no grafico em cinco amostras de
agua de mesmo volume, de forma que cada amostra de
agua recebesse apenas um dos sais, obter-se-iam cinco
solugées com igual pressdao de vapor a uma mesma o 8 10 2 S R Ot o =2
temperatura. 102030405060708050100
VI — Uma solugao saturada de nitrato de potassio a 50 °C Temperatura (°C)
deve apresentar concentracao de aproximadamente 8,0 (... (sgercO, Jodo; KAUFMANN, Philippe

mol L. Spitaleri. Conecte Live Quimica. 12 Edi¢do. S&o
Paulo: Editora Saraiva, 2020, v. unico, parte Il, p.
191.

Curvas de solubilidade de diferentes sais

Bance de imagens/Arguivo da editora

Solubilidade (g de soluto/100 g de H,0)

rad

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

AlL 1, MeVI.  [B]I,IVeV. [CIL, I, IVeVl. [DIIL I, VeVl [E]NLIV,Ve VI

42 ~ ~ . . . ~

A elaboracao de representagdes cientificas € muito importante para organizar observagoes e
conclusdes resultantes do trabalho de pesquisa dos cientistas. Na Quimica, um dos mais
emblematicos exemplos dessa pratica sdao os modelos atdmicos. Cada um reune a contribuicao de
diversos estudiosos, apesar de geralmente ser atribuido a apenas um deles. Nas alternativas
abaixo, sao apresentados alguns dos modelos atdmicos (por meio da referéncia nominal aos seus
respectivos elaboradores) e os nomes de alguns cientistas cujos trabalhos, citados entre
parénteses, contribuiram para a elaboragdo de alguns desses modelos. Podemos afirmar que a
relacao entre o modelo atémico e o estudioso cujo trabalho contribuiu para a constru¢ao do
respectivo modelo esta corretamente apresentada na alternativa:

[A] Modelo de Dalton — Pliicker (comprovagao da existéncia dos raios catddicos)
[B] Modelo de Thomson — Becquerel (observagao do fendmeno da radioatividade)
[C] Modelo de Rutherford — Heisenberg (Principio da Incerteza)

[D] Modelo de Béhr — Planck (propds o conceito de quantizagao da energia)

[E] Modelo de Sommerfeld — Chadwick (descoberta da particula néutron)




Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redacao — Modelo B Pég. 19

43 A aspirina é um medicamento antitérmico mundialmente conhecido e, em 2022, completou
123 anos desde o seu registro. O principio ativo deste medicamento é o acido acetilsalicilico, que é
um acido organico fraco.

Considere uma solugdo aquosa preparada por meio da dissolugao de 18,0 g de acido
acetilsalicilico (100% de pureza) em 1,0 L de agua, a 25 °C e 1 atm. A concentragao de H* nessa
solugéo é igual a 5,70 x 10° mol L™.

Dados: log (5,7) = 0,76.
Formula molecular do acido acetilsalicilico = CoHgO4

Baseado nestas informac¢oes, e considerando que a solugdo se encontra em equilibrio
quimico, sao feitas as seguintes afirmativas:

| — O valor da constante de acidez (Ka) é de 3,2 x 10™, aproximadamente, nas condigdes
descritas.

Il - O pH da solugao é aproximadamente 3,76.
Ill - A adicao de acido cloridrico deslocaria o equilibrio no sentido do reagente.
IV — A adigao de hidréxido de sédio a solugao promoveria um aumento no valor do Ka.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[Allelll. [B]leIV. [C] Il elll. D]l e IV. [E] 1l e IV.
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Alexander Williamson foi um quimico inglés que viveu entre os anos de 1824 a 1904.
Williamson desenvolveu uma rota reacional para sintese de éteres a partir de alcoois, cujo
mecanismo é o seguinte:

Nt -
12 Etapa: R OH 2 = R—0 Na+ + ¥ H,

. ' 0
2% Etapa: R—O Na + R—X —_ = R"/ \"'“H' F NaX

Considere que R e R’ representam radicais hidrocarbonetos e X representa um halogénio. De
acordo com a rota reacional apresentada, indique a alternativa que contém a férmula do éter
produzido a partir dos reagentes fenilmetanol e 2-bromo-2-metilpropano.

[A] @Ao/\/ [B] OOY [C] @AOJ\
(D] @/o\k [E] @AOJV

Final da Prova de Quimica
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PROVA DE REDACAO

Leia os textos abaixo.
TEXTO |

Resiliéncia: uma ferramenta de exceléncia e de transformagao nas fileiras do
Exército Brasileiro

[...]

O termo resiliéncia tem sua origem no latim resiliens, cujo significado remete a ideia de
“‘pular para tras”, de “ricochetear, voltar” e “ressaltar”. Na Fisica, € a propriedade de um corpo
recuperar a sua forma original apdés sofrer um choque ou uma deformacgdo. Ja no campo da
Psicologia, o termo indica como se deve responder aos descompassos diarios € como
recuperar-se emocionalmente para encarar toda e qualquer frustracdo. Contudo, além das
definicdes e dos conceitos, resiliéncia € um estado pessoal de vida fundamentado em atitudes
positivas, forga e determinagéo para prosseguir e adaptar-se.

[...]

A profissdo militar exige do individuo inumeros sacrificios, que sao indissociaveis da
carreira das armas, inclusive quando, em ceriménia solene, concordamos com essa servidao ao
declararmos: “Incorporando-me ao Exército Brasileiro, prometo cumeprir..., respeitar..., tratar com
afeicdo..., dedicar-me inteiramente..., cuja honra, integridade e instituicdes defenderei com o
sacrificio da propria vida”.

[...]

Fonte: AGUIAR, Alexandre. Resiliéncia: uma ferramenta de exceléncia e de transformag¢do nas fileiras do Exército
Brasileiro. In: Eblog. Brasilia, 15 nov. 2021. Disponivel em: http.//eblog.eb.mil.br/index.php/menu-easyblog/resiliencia-
uma-ferramenta-de-excelencia-e-de-transformacao-nas-fileiras-do-exercito-brasileiro.html. Acesso: 19 maio 2022.

TEXTO I

“Penso no que fago, com fé.

Faco o que devo fazer, com amor.
Eu me esforgo para ser melhor,

pois bondade também se aprende.
Mesmo quando tudo parece desabar
cabe a mim decidir entre rir e chorar,
ir ou ficar, desistir ou lutar;

porque descobri,

no caminho incerto da vida

que o mais importante € decidir.”

Cora Coralina

TEXTO Il
Palavras iniciais do romance O Ateneu, de Raul D’Avila Pompéia

“VAIS ENCONTRAR O MUNDO, disse-me meu pai, a porta do Ateneu. Coragem para a
luta.”

Bastante experimentei depois a verdade deste aviso, que me despia, num gesto das ilusdes
de crianga educada exoticamente na estufa de carinho que é o regime do amor doméstico,
diferente do que se encontra fora, tdo diferente, que parece o poema dos cuidados maternos um
artificio sentimental, com a vantagem unica de fazer mais sensivel a criatura a impressao rude do
primeiro ensinamento, témpera brusca da vitalidade na influéncia de um novo clima rigoroso.
Lembramo-nos, entretanto, com saudade hipdcrita, dos felizes tempos; como se a mesma
incerteza de hoje, sob outro aspecto, ndo nos houvesse perseguido outrora e n&o viesse de longe
a enfiada das decepg¢des que nos ultraja.
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A partir da reflexao acerca das palavras iniciais do romance “O Ateneu”, de Raul
D’Avila Pompéia, das reflexdes dos textos de apoio e da ideia central do texto “Assiste a
demoli¢cao”, produza um texto dissertativo-argumentativo de 25 (vinte e cinco) a 30 (trinta)
linhas, em terceira pessoa, sobre o seguinte tema:

“Vencer os desafios inerentes a condicao humana exige uma
adaptacao constante: pratica do exercicio da resiliéncia.”

OBSERVAGOES:

1. Aborde o tema sem se restringir a casos particulares ou especificos ou a uma
determinada pessoa.

2. Formule uma opinido sobre o assunto e apresente argumentos que defendam seu ponto
de vista, sem transcrever literalmente trechos dos textos de apoio.

3. Nao se esqueca de atribuir um titulo ao texto.

4. Aredacgao sera considerada invalida (grau zero) nos seguintes casos:

- trecho com qualquer marca que possa identificar o candidato;

- modalidade diferente da dissertativa;

- insuficiéncia vocabular, excesso de oralidade e/ou graves erros gramaticais;
- emprego de frases soltas, sem o uso adequado de elementos coesivos;

- fuga do tema proposto;

- texto ilegivel;

- em forma de poema ou outra que nao em prosa;

- linguagem incompreensivel ou vulgar;

- texto em branco ou com menos de 17 (dezessete) ou mais de 38 (trinta e oito) linhas; e
- uso de lapis ou caneta de tinta diferente da cor azul ou preta.

5. Se a sua redacgao tiver entre 17 (dezessete) e 24 (vinte e quatro) linhas, inclusive, ou
entre 31 (trinta e uma) e 38 (trinta e oito) linhas, também inclusive, sua nota sera diminuida, mas
nao implicara grau zero.
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Folha de Rascunho para a Redagao

Esta folha destina-se exclusivamente a elaboragdo do rascunho da redagédo e nao sera objeto de
correcgao. O texto final de sua redacao devera ser transcrito para a Folha de Redacgao.

(0) (0)
(TITULO)

~ A~~~

—_~ ~
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